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ΘΑΝΟΣ ΚΟΝΔΥΛΗΣ

Ο Θάνος Κονδύλης γεννήθηκε στην Αθήνα. Το 2006, ύστερα από πολυετείς σπουδές στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό, αναγορεύτηκε διδάκτωρ Ιστορίας στη Φιλοσοφική Σχολή Αθηνών. Μιλάει αγγλικά, γαλλικά 
και ιταλικά. Το 1996 και το 2002 τιμήθηκε από τη Βουλή των Ελλήνων για το συγγραφικό του έργο, ενώ 
το 2015 βραβεύτηκε από το Πανεπιστήμιο Αθηνών η διδακτορική διατριβή του σχετικά με το μεσαιωνικό 
Ναύπλιο. Διακρίνεται για την αγάπη που έχει για το βιβλίο και ασχολείται αποκλειστικά με τη δημιουργική 
γραφή. Έχει συγγράψει με επιτυχία περισσότερα από σαράντα βιβλία (μυθιστορήματα, βιβλία για παιδιά 
και εφήβους, διηγήματα, ιστορικά έργα και δοκίμια), μερικά εκ των οποίων έχουν ήδη μεταφραστεί στο 
εξωτερικό.  

ΘΑΝΟΣ ΚΟΝΔΥΛΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Τίποτα σε αυτή τη ζωή δεν είναι αιώνιο και σταθερό. Όλα 
μπορούν να αλλάξουν σε μια στιγμή»

Πρόσφατα κυκλοφόρησαν από τις εκδό-
σεις Ψυχογιός δύο νέα σας βιβλία, «1922.
Τα μυστήρια της Σμύρνης» στην κατηγορία 
νεανική λογοτεχνία και «Γράμματα από τη 
Σμύρνη» στην λογοτεχνία ενηλίκων, ενώ το 
Σεπτέμβρη ή τον Οκτώβρη πρόκειται να κυ-
κλοφορήσει το βιβλίο σας «Η Σμύρνη φλέγε-
ται». Πείτε μας λίγα λόγια για το κάθε βιβλίο 
σας.
Το πρώτο  είναι ένα βιβλίο  για τους μικρούς μας 
φίλους και μιλάει για τη Σμύρνη του 1922.  Είναι 
μία ιστορία μυστηρίου που πρωταγωνιστούν 
δυο μικρά παιδιά τα οποία εμπλέκονται σε μία 
αναπάντεχη δολοφονία ενός Έλληνα που ασχο-
λείται με τις τράπεζες της πόλης. Τα δύο παιδιά 
θα ξεκινήσουν την έρευνά τους και σύντομα θα 
ανακαλύψουν ότι σε αυτό το μυστήριο εμπλέκε-
ται και η ελληνική διοίκηση της Σμύρνης. 
Το δεύτερο βιβλίο το «Γράμματα από τη Σμύρ-
νη» είναι μία ιστορία αγάπης και έρωτα που 
εκτυλίσσεται στην πόλη από τις αρχές του 20ου 
αιώνα μέχρι και το 1922 που η Σμύρνη κατα-
στράφηκε από τους Τούρκους. Πρωταγωνίστρια 
είναι η Πελαγία μέσα από τα μάτια της οποίας 
αλλά κυρίως μέσα από τα γράμματά της παρα-
κολουθούμε την ιστορία της πόλης και τη δική 
της προσωπική ιστορία μαζί με τον μεγάλο της 
έρωτα τον Αλέξανδρο, έναν Έλληνα γιατρό που 
είχε έρθει  να πολεμήσει στη Μικρά Ασία. Όλη η 
ιστορία και ο πολιτισμός της Σμύρνης εμφανίζο-
νται στις σελίδες αυτών των βιβλίων.     

Έχετε κάποια καταγωγή από εκείνα τα μέ-
ρη ή απλά είναι μια ιστορική περίοδος που 
αγαπάτε;
Ένας κλάδος της οικογένειας μου κατάγεται από 
τη Σμύρνη και ήρθε στην Ελλάδα το 1922 με την 
καταστροφή.  Όταν ανακάλυψα τα στοιχεία που 
έψαχνα σε αρχεία και διάφορες άλλες πηγές, η 
αγάπη μου για τη Σμύρνη έγινε ακόμα μεγαλύτε-
ρη.  Άλλωστε από παλιά ήταν και είναι ένα θέμα 
το οποίο πάντοτε με συγκινούσε.

Έχουν γραφεί και συνεχίζουν να γράφονται 
δεκάδες βιβλία για τη Σμύρνη του ’22. Τι 
είναι αυτό κατά τη γνώμη σας που καθιστά 
την Μικρασιατική καταστροφή αγαπημένο 
λογοτεχνικό θέμα;
Είναι ίσως η μεγαλύτερη καταστροφή που υπέ-

στη ο Ελληνισμός τα τελευταία εκατό χρόνια 
από τους Τούρκους.  Εκατομμύρια Έλληνες πρό-
σφυγες ήρθαν από τη Μικρά Ασία στην Ελλάδα  
και  πρόσθεσαν στον ελληνικό πολιτισμό πολλά 
ιδιαίτερα στοιχεία. Άλλωστε πιστεύω ότι λίγο 
πολύ όλοι μας έχουμε κάποιον γνωστό πρό-
σφυγα ή ακόμα και είμαστε απόγονοι κάποιου 
πρόσφυγα.
Για να γραφεί ένα ιστορικό μυθιστόρημα 
απαιτείται προηγουμένως ενδελεχής έρευ-
να προκειμένου να καταγραφούν σωστά τα 
γεγονότα, οι τόποι και τα υπαρκτά πρόσωπα 
της εποχής που καταπιάνεται το μυθιστόρη-
μα. Για τα βιβλία σας πόσο κράτησε η έρευνα 
και ποιες πηγές χρησιμοποιήσατε;
Μέχρι σήμερα έχω γράψει τέσσερα βιβλία για τη 
Σμύρνη  εκ των οποίων το τελευταίο  το οποίο 
επιγράφεται «Η Σμύρνη φλέγεται» και είναι η 
ιστορία της φωτιάς που κατέστρεψε τη Σμύρνη 
το 1922, θα εκδοθεί από τις εκδόσεις Ψυχογιός 
σε λίγες μέρες, τον επόμενο Σεπτέμβριο. Η έρευ-
να για όλα αυτά τα βιβλία ήταν ενδελεχής και 
κράτησε το λιγότερο 6-8 μήνες για το καθένα 
από αυτά. Επισκέφτηκα βιβλιοθήκες και αρχεία, 
ενώ διάβασα εκατοντάδες βιβλία που αφορούν 
την ιστορία και τον πολιτισμό της Σμύρνης.

Έχετε γράψει αρκετά ιστορικά μυθιστορή-
ματα. Τι είναι αυτό που σας γοητεύει στο 
ιστορικό μυθιστόρημα; Πιστεύεται ότι μέσα 
από αυτού του είδους βιβλία μπορεί ο ανα-
γνώστης να μάθει την ιστορία μας;
Το ιστορικό μυθιστόρημα ήταν πάντοτε το αγα-
πημένο μου λογοτεχνικό είδος. Έχω σπουδάσει 
16 χρόνια ιστορία στην Ελλάδα και στο εξωτε-
ρικό και πιστεύω ότι το ιστορικό μυθιστόρημα 
μπορεί να αποτελέσει το έναυσμα για τον καθέ-
να που ενδιαφέρεται για να μάθει λίγη ιστορία.

Στα βιβλία πολλές φορές οι αναγνώστες ανα-
ζητούν το μήνυμα που ο συγγραφέας θέλει 
να μεταφέρει. Κλείνοντας υπάρχει κάποιο 
μήνυμα που θέλετε να περάσετε στους ανα-
γνώστες σας και, αν ναι, ποιο είναι αυτό;
Τίποτα σε αυτή τη ζωή δεν είναι αιώνιο και στα-
θερό. Όλα μπορούν να αλλάξουν σε μια στιγμή. 
Έτσι καταστράφηκε η ζωή της πρωταγωνίστριά 
μου στη Σμύρνη της Πελαγίας, τη μέρα που ξεκί-
νησε η καταστροφή στις 13 Σεπτεμβρίου 1922.
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